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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

Підвищення конкурентоспроможності національної економіки, 
окремих її галузей та підприємств в умовах інтернаціоналізації світо-
господарських процесів неможливе без формування широкого спек-
тру інвестиційних інструментів, побудови сучасного інвестиційного 
механізму, створення умов для поліпшення інвестиційного клімату 
в цілому.

Ефективність виробництва, маркетингу, фінансової діяльності та 
всієї економіки значною мірою обумовлюється вмінням визначити 
найпривабливіші об’єкти та вкласти інвестиційні ресурси (матері-
альні, інтелектуальні, фінансові), правильно обрати джерела фінан-
сування з оптимальною вартістю капіталу, а також адекватно оцінити 
майбутні результати.

Нині використовуються різноманітні інвестиційні інструменти, 
які мають широкий діапазон властивостей за шкалою “ризик—дохід-
ність—ліквідність” і дають змогу реалізовувати різні інвестиційні 
стратегії. Механізми та інструменти, що використовуються для вкла-
дання різноманітних матеріальних та інтелектуальних цінностей в 
об’єкти підприємницької та інших видів діяльності, які реалізуються 
з метою отримання максимального прибутку і збереження вартості 
капіталу, і вивчає дисципліна “Інвестування”. 

Мета дисципліни “Інвестування” — дати студентам фундамен-
тальні теоретичні і практичні основи для розуміння стратегії, органі-
зації, інструментів та механізмів інвестиційної діяльності суб’єктів 
господарювання; сформувати розуміння багатогранного впливу ін-
вестиційного процесу на підвищення конкурентоспроможності під-
приємства, галузі, національної економіки. Згідно із метою курсу “Ін-
вестування” основними його завданнями є: 

•	 визначення економічного змісту інвестування, його основних 
форм, об’єктів;

•	 проведення класифікації інвестицій та визначення їх особли-
востей;

•	 аналіз специфіки діяльності суб’єктів і інститутів інвестиційно-
го ринку;

•	 визначення правового поля інвестиційної діяльності в Україні;
•	 ознайомлення із методологічним інструментарієм інвестування;
•	 визначення основних інвестиційних інструментів і ринків;
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•	 визначення принципів формування інвестиційної стратегії і 
тактики інвестора;

•	 вивчення принципів і методів інвестування в цінні папери;
•	 вивчення принципів і методів інвестування в реальні активи;
•	 ознайомлення з методологією розробки бізнес-планів;
•	 ознайомлення з основними інвестиційними джерелами та фор-

мування навичок аналізу їх переваг і недоліків;
•	 формування навичок оцінювання ефективності вкладання ін-

вестиційного капіталу.
Навчальна програма із дисципліни “Інвестування” розроблена 

відповідно до програми курсу “Інвестування” для студентів напрям-
ку підготовки 050 “Економіка і підприємництво” освітньо–
кваліфікаційних рівнів “бакалавр”, “спеціаліст”. 

ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН  
дисципліни 

“ІНВЕСТУВАННЯ”

№ 
пор.

Назва змістового модуля і теми

Змістовий модуль І. Методологічні основи інвестування

1 Економічна сутність та форми інвестування

2
Структура інвестиційного ринку. Державне регулювання 
інвестиційної діяльності
Змістовий модуль ІІ. Методологічний інструментарій 
інвестування

3  Методологічний інструментарій інвестування
4 Інвестиційні інструменти і їх оцінка

Змістовий модуль ІІІ. Інвестиційна стратегія і тактика
5 Формування інвестиційної стратегії і тактики інвестора 
6 Інвестування в матеріальні активи. Бізнес-планування
8 Основні джерела фінансування бізнес-проектів
7 Формування портфеля цінних паперів і управління ним

Разом годин: 108
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ЗМІСТ  
дисципліни  

“ІНВЕСТУВАННЯ” 

Змістовий модуль І. Методологічні основи інвестування

Тема 1. Економічна сутність та форми інвестування
Глобалізація та інтернаціоналізація світової економіки. Економіч-

на сутність інвестицій. Роль інвестицій у розвитку економіки країни. 
Інвестування — чинник підвищення рівня конкурентоспроможності 
підприємства, галузі, національної економіки. Інвестиційний муль-
типлікатор. Фактори, що впливають на обсяги інвестицій (інфляція, 
ризики, відсоткова ставка, час, прибуток).

Поняття “інвестиція”. Види та форми інвестицій. Класифікація 
інвестицій (за об’єктом вкладання, за характером участі інвестора, 
за терміном, за територіальною ознакою тощо). Реальні і фінансові 
інвестиції: сутність та особливості. Валові і чисті інвестиції. Капі-
тальні та поточні інвестиції. Прямі та портфельні інвестиції. Кількіс-
ні критерії прямих інвестицій. Горизонтальні та вертикальні прямі 
інвестиції. Інвестиційні цілі прямого інвестування (засновницькі, 
доповнюючі, зміцнюючі, раціоналізаторські інвестиції). Інвестиції 
в інтелектуальну власність (виключну, інформаційну, ліцензійну). 
Інноваційна форма інвестування. Закордонні та іноземні інвестиції.

Література: основна [7; 8; 30; 31; 33; 41; 43; 50; 65];
додаткова [75; 80; 91; 97; 101; 102]

Тема 2. Структура інвестиційного ринку. Державне 
регулювання інвестиційної діяльності

Інвестиційний ринок та його інфраструктура. Класифікація інвес-
тиційних ринків. Ринки інвестиційних ресурсів та інвестиційних то-
варів. Елементи інвестиційного ринку: попит, пропозиція, ціна, 
кон’юнктура і конкуренція, їх взаємозв’язок. Суб’єкти інвестиційної 
діяльності. Інституційні інвестори. Інвестиційне середовище і інвес-
тиційний процес. Інвестиційний клімат (інвестиційний потенціал та 
його складові, характеристика інвестиційних ризиків). Міжнародні 
рейтинги (Euromoney, Institutional Investment тощо). 

Кількісний аналіз світових потоків прямих інвестицій. Індекс 
припливу в країни прямих іноземних інвестицій, ЮНКДАТ- індекс 
стану припливу прямих іноземних інвестицій, ЮНКТАД — індекс 
потенційного припливу прямих інвестицій.
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Правове поле забезпечення інвестиційної діяльності. Форми та ва-
желі впливу держави на інвестиційну діяльність (прямі і непрямі). Ін-
струменти впливу, що пов’язані з торгівельними заходами (тарифні 
або кількісні обмеження, національні стандарти, регіональні угоди про 
вільну торгівлю, зони експортного виробництва). Засоби впливу на ін-
вестиційну діяльність. Змінні засоби прямого впливу з обмеженою 
сферою дії (бюджетне фінансування на безповоротній основі; бюджет-
не кредитування; управління процесами приватизації; часткове фінан-
сування державою інвестиційних проектів у пріоритетних галузях еко-
номіки тощо). Змінні засоби непрямого впливу (грошово-кредитна, 
амортизаційна, цінова, валютна політика). Інструменти податкового 
стимулювання. Інструменти фінансового стимулювання (прискорена 
амортизація, пільгові кредити, інвестиційні гарантії, безвідсоткові кре-
дити). Індикативне планування інвестиційної діяльності. 

Вільні економічні зони. Порядок створення, функціонування та 
ліквідації ВЕЗ. Світовий досвід створення ВЕЗ. 

Вплив міжнародних інституцій на інвестиційну діяльність (СТО, 
ЮНКДАТ, ОЕСР, БАГІ, МЦІУС, МОП).

Література: основна [1; 5, 6; 14; 16; 19; 30; 
31; 38; 40; 41; 43; 44; 47; 50; 61];

додаткова [74; 75; 78; 85; 86; 91; 94–96; 104–107; 112]

Змістовий модуль ІІ. Методологічний інструментарій 
інвестування

Тема 3. Методологічний інструментарій інвестування
Концепція вартості грошей. Теорія граничної ефективності інвес-

тування (Кейнс). Принципи оцінки вартості грошей. Поняття грошо-
вих потоків. Чистий прибуток. Амортизаційні відрахування. Методи 
нарахування амортизації.

Майбутня і теперішня вартість грошей. Прості і складні відсотки. 
Дисконтний множник і дисконтування грошових потоків. Власти-
вості ринкової вартості. Поняття “ануїтет”. Теперішня й майбутня 
вартість ануїтету. Платежі пренумерандо та постнумерандо.

Фактори, що впливають на вартість інвестиційних грошей і цін-
них паперів. Вплив інфляції на результати інвестиційної діяльності. 
Номінальна і реальна вартість. Урахування фактора інфляції на при-
рощення вартості і на формування реальної ставки відсотка. Фор-
мування рівня доходів (прибутків) від інвестицій. Дисконтування. 
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Інфляційна премія і порядок її обчислення. Розрахунок середньозва-
женої вартості фінансування (WACC).

Інвестиційні ризики: поняття та класифікація. Систематичні та 
несистематичні ризики. Методи (експертний, статистичний, рейтин-
говий, нормативний) та принципи вимірювання ризиків. Середнє 
квадратичне відхилення. Коефіцієнт варіації. Відношення ризику 
і доходу. Аналіз чутливості реагування. Ризик портфеля інвестицій. 
Визначення ризику і віддачі за моделлю оцінки капітальних активів  
/МОКА/. Премія за ризик, бар’єрна ставка. Визначення коефіцієнта 
“бета”. Лінія надійності інвестиційного ризику. 

Ліквідність інвестицій. Методи оцінки ліквідності інвестицій за 
часом і рівнем фінансових витрат. Класифікація інвестицій за рівнем 
ліквідності. Премія за ліквідність. 

Література: основна [26; 27–30; 33; 37; 41; 43; 46; 50–52; 65];
додаткова [99; 109; 115; 116]

Тема 4. Інвестиційні інструменти і їх оцінка
Класифікація типів і видів цінних паперів. Пайові цінні папери. 

Звичайні акції і їх властивості. Пакет акцій. Привілейовані акції 
(конвертовані, викупні, з часткою участі тощо). Боргові цінні папери. 
Облігації. Векселі. Депозитні сертифікати. Похідні цінні папери: 
ф’ючерси і опціони. Інструменти грошового ринку і ринку капіталу. 

Принципи обчиcлення вартості цінних паперів. 
Оцінка інвестиційних якостей цінних паперів. Фундаментальний 

і технічний аналіз фондових інструментів. Фінансові коефіцієнти 
оцінки акцій (співвідношення ціни та доходу на акцію, ціни та обсягів 
продажу на акцію, ціни та балансової вартості активів). Фондові та 
біржові індекси. Характеристика іноземних (Dow Jones Index, 
Actuaries Share, NIKKEY тощо) та українських фондових індексів 
(КАС, ПФТС, WOOD тощо).

Література: основна [3; 23; 30; 31; 33; 39; 41–43; 45; 46; 54; 56; 64];
додаткова [67; 71; 72; 82–84; 89–91; 97; 109; 111; 115; 116]

Змістовий модуль ІІІ. Інвестиційна стратегія і тактика

Тема 5. Формування інвестиційної стратегії і тактики 
інвестора, компанії (фірми)

Поняття “інвестиційна стратегія”. Види інвестиційних стратегій і 
фактори, що визначають їх вибір. Методологія і принципи розробки 
інвестиційної стратегії компанії (фірми), приватного інвестора. 
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Визначення стратегічних напрямків інвестиційної діяльності. 
Стратегія формування інвестиційних ресурсів. Класифікація джерел 
інвестиційних ресурсів.

Оцінка інвестиційної привабливості регіонів. Класифікація регіо-
нів в Україні за інвестиційною привабливістю. Оцінка інвестиційної 
привабливості галузей. Основні критерії оцінки інвестиційної при-
вабливості галузі. Життєвий цикл галузі і його значення для визна-
чення інвестиційної привабливості галузі. Оцінка інвестиційної при-
вабливості компанії. Методика інтегральної оцінки інвестиційної 
привабливості компанії. Визначення ситуації “гра активів” і зростан-
ня. Фінансовий або загальний аналіз компанії (фірми). Звіт про при-
бутки та збитки, баланс. Ключові співвідношення і коефіцієнти. Ана-
ліз короткострокових активів. Аналіз дебіторської заборгованості. 
Аналіз довгострокових і прихованих активів.

Пасивна і активна інвестиційні стратегії: поняття, застосування. 
Стратегії реального інвестування.

Література: основна [19; 25; 30–32; 38; 41; 43; 44; 50; 52; 59; 65];
додаткова [69; 75; 77; 92; 101–103; 107; 113]

Тема 7. Інвестування в матеріальні активи.  
Бізнес-планування 

Місце інвестиційної діяльності в розвитку компанії (фірми). Види 
інвестиційних проектів. Основні інструменти інвестування в матері-
альні активи. Інвестиційний проект: класифікація. Формування 
портфеля реальних інвестиційних проектів. Оцінка портфеля інвес-
тиційних проектів за критеріями: прибутковості, ризику і ліквідності. 

Інвестиційний цикл та його фази. Стадії передінвестиційної фази. 
Стадії інвестиційної фази. Моніторинг інвестиційних проектів. Екс-
плуатаційна фаза. Поняття проектного циклу (формулювання про-
екту, розробка, експертиза, реалізація проекту, оцінка результатів).

Стратегічне та оперативне планування: поняття, основні відмін-
ності. Принципи і методи розробки стратегічних і оперативних пла-
нів. Бізнес-планування: поняття, мета, призначення. Бізнес-план і 
інвестиційний проект: спільне та відмінне. 

Методологія розробки бізнес-планів. Типова структура бізнес-
плану: основні розділи і їх зміст. Розробка маркетинг-плану. Загальна 
частина бізнес-плану. Фінансова частина бізнес-плану. Розробка про-
гнозу грошових потоків. Розробка прогнозної фінансової документа-
ції. Визначення ставки дисконтування вартості. Визначення поточної 
вартості грошових потоків при виборі ставки дисконтування. 
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Фінансово-економічна оцінка доцільності інвестицій. Розрахунок 
показників ефективності реальних інвестиційних проектів (метод 
чистої теперішньої вартості (NPV), індекс рентабельності інвестицій 
(PI), метод визначення внутрішньої норми дохідності (IRR), визна-
чення періоду окупності). Оцінка інвестиційного проекту в умовах 
невизначеності (вплив інфляції, аналіз чутливості реагування, аналіз 
беззбитковості, аналіз еквівалента певності).

Методи економічної оцінки ефективності інвестування (чистої 
приведеної вартості, внутрішньої норми дохідності, періоду окупнос-
ті, індексу дохідності). Підготовка резюме бізнес-плану. 

Етапи та способи реалізації інвестиційних проектів. Основні на-
прямки забезпечення ефективності реалізації реальних інвестицій.

Література: основна [26–31; 33; 37; 41; 
43; 50–53; 55; 62; 65; 66];

додаткова [68; 73; 79; 88; 100; 110]

Тема 8. Основні джерела фінансування інвестицій  
і бізнес-проектів

Проектне фінансування: поняття, класифікація. Джерела фінан-
сування інвестиційних проектів. Власні кошти. Залучені кошти. За-
позичені кошти.

Фінансування за допомогою емісії акцій і облігацій. Лізинг як ме-
ханізм залучення інвестиційних ресурсів. Банківське кредитування 
бізнес-проектів: основні принципи і вимоги. Оформлення докумен-
тів для подання заявки на кредит. 

Література: основна [3; 8; 18; 27; 30–33; 41; 43; 44; 50; 52];
додаткова [79; 80; 96; 98; 99; 110; 116]

Тема 9. Формування портфеля цінних паперів  
і управління ним

Поняття інвестиційного портфеля: принципи, цілі і завдання його 
формування. Ціни як джерело інформації. Типи інвестиційних порт-
фелів.

Формування портфеля цінних паперів. Методика оцінки акцій, об-
лігацій для включення в портфель. Основні фактори, що враховуються 
при формуванні портфеля цінних паперів. Оцінка портфеля цінних 
паперів за дохідністю (прибутком) і ризиками. Портфельний аналіз. 
Теорема про ефективну множину. Ринкова модель. Диверсифікація. 
Модель Марковіця. Визначення складу оптимального портфеля.
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Інвестиційні цінні папери в портфелях банків. Фактори, які впли-
вають на вибір інвестиційних паперів. Норма доходу, що очікують. По-
даткові характеристики. Інструментарії “портфельної трансформації”. 
Ризики портфелів цінних паперів; ризики, пов’язані з інвестуванням 
у фінансові активи (фінансові ризики): кредитні ризики (відсотковий, 
ризик ліквідності, ризик невиконання емітентом своїх зобов’язань), ін-
фляційний ризик, валютний ризик. Співвідношення ризику і доходу. 

Управління інвестиційним портфелем. Коригування інвестицій-
ного портфеля фірми (компанії). Стратегії управління портфелем 
цінних паперів. Активний стиль управління портфелем і його страте-
гії. Методи пасивного управління портфелем. Диверсифікація. Керу-
вання активами і зобов’язаннями. Індексний портфель. Хеджування 
портфеля. Оцінка ефективності керування портфелем. 

Прийняття управлінських рішень про “вихід” з інвестиційних 
проектів та продаж цінних паперів. Прийняття рішень щодо реінвес-
тування капіталів.

Література: основна [3; 5; 22–24; 30; 39; 
42; 45; 50; 56; 59; 63; 64]

додаткова [71; 76; 83; 89; 90; 96; 105; 113]

ПИТАННЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ

 1. Поняття “інвестиція”. Види інвестицій.
 2. Фінансові інвестиції та їх особливі ознаки. 
 3. Реальні інвестиції та їх особливі ознаки.
 4. Об’єкти та форми реального інвестування.
 5. Джерела інвестицій оновлення та розширення.
 6. Капітальні інвестиції.
 7. Кількісні критерії прямих інвестицій. Горизонтальні та верти-

кальні прямі інвестиції.
 8. Портфельні інвестиції. Відмінності між портфельними та прями-

ми інвестиціями.
 9. Інвестиції в інтелектуальну власність: види, об’єкти, способи пе-

редавання.
 10. Інноваційна форма інвестування: поняття інновації, інноваційно-

го процесу.
 11. Структура інвестиційного ринку.
 12. Ефект інвестиційного мультиплікатора і його значення для роз-

витку економіки і підприємництва.
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 13. Характеристика суб’єктів інвестиційного ринку.
 14. Інституційні інвестори: поняття, класифікація.
 15. Держава як суб’єкт інвестиційної діяльності.
 16. Державні органи, що впливають на реалізацію інвестиційної ді-

яльності в Україні.
 17. Форми і види іноземних інвестицій, що можуть бути реалізовані 

в Україні.
 18. Складові характеристик інвестиційного клімату.
 19. Характеристика форм прямого та непрямого впливу держави на 

інвестиційну діяльність.
 20. Характеристика типів вільних економічних зон.
 21. Порядок створення і функціонування вільних економічних зон 

в Україні.
 22. Особливості функціонування спільних підприємств в Україні.
 23. Вплив міжнародних інститутів на міжнародну інвестиційну ді-

яльність (Багатостороннє агентство гарантування інвестицій, 
Міжнародна фінансова корпорація тощо).

 24. Міжнародні рейтинги, що використовуються для оцінки інвес-
тиційної привабливості національних економік. Місце Україні 
в системі міжнародних рейтингів, що визначають привабливість 
інвестиційного клімату країни.

 25. Критерії оцінки інвестиційної привабливості регіону.
 26. Критерії оцінки інвестиційної привабливості галузі.
 27. Інтегральна оцінка інвестиційної привабливості підприємства.
 28. Концепція вартості грошей та фактори, що її визначають.
 29. Принципи оцінки вартості грошей за часом.
 30. Майбутня і теперішня вартість грошей. Прості і складні відсотки. 

Дисконтування грошових потоків. 
 31. Поняття “ануїтет” і його обчислення.
 32. Інвестиційні ризики: сутність, класифікація.
 33. Ресурси суб’єктів інвестиційної діяльності та теорія граничної 

ефективності інвестування Кейнса.
 34. Інвестиційні ризики: методи оцінки.
 35. Середнє квадратичне відхилення та коефіцієнт варіації.
 36. Модель оцінки капітальних активів /МОКА/.
 37. Характеристика пайових цінних паперів.
 38. Відмінності простих і привілейованих акцій.
 39. Характеристика боргових цінних паперів.
 40. Характеристика похідних цінних паперів.
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 41. Методи фундаментального аналізу цінних паперів.
 42. Методи технічного аналізу цінних паперів.
 43. Принципи формування інвестиційного портфеля.
 44. Види портфелів цінних паперів та їх характеристика.
 45. Типи портфелів цінних паперів та їх характеристика.
 46. Методи пасивного управління портфелем.
 47. Методи активного управління портфелем.
 48. Класифікація портфельних ризиків.
 49. Поняття “диверсифікація” в інвестиційній діяльності.
 50. Методи оцінки портфельних ризиків.
 51. Джерела інформаційного забезпечення портфельного інвестора.
 52. Типи та види інститутів спільного інвестування.
 53. Структура портфелів інститутів спільного інвестування (дивер-

сифікованих, недиверсифікованих, венчурних).
 54. Джерела фінансових ресурсів інвестування.
 55. Порівняльна характеристика способів залучення капіталу для фі-

нансування інвестиційної діяльності.
 56. Банківський кредит як джерело фінансування інвестиційної ді-

яльності.
 57. Фінансовий лізинг як джерело фінансування інвестиційної ді-

яльності.
 58. Класифікація інвестиційних проектів.
 59. Життєвий цикл проекту: характеристика фаз і стадій реалізації 

проекту.
 60. Зміст стратегічного планування проекту.
 61. Зміст оперативного планування проекту.
 62. Структура бізнес-плану. Характеристика його складових. Вимоги 

до складання.
 63. Види інвестиційних стратегій.
 64. Методологія і принципи розробки інвестиційної стратегії.
 65. Постійні та змінні витрати за проектом.
 66. Юридичне забезпечення інвестиційного проекту.
 67. Організація оперативного управління проектом.
 68. Організаційний план інвестиційного проекту.
 69. Аналіз соціальних аспектів проекту.
 70. Моніторинг інвестиційного проекту: мета, види і напрями моні-

торингу.
 71. Комплексна оцінка інвестиційного проекту. Критерії відбору ін-

вестиційних проектів (якісні і кількісні).
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 72. Метод чистої приведеної вартості: зміст, порядок обчислення.
 73. Метод індексу прибутковості: зміст, порядок обчислення.
 74. Аналіз чутливості реагування проекту.
 75. Внутрішня норма дохідності проекту.
 76. Період окупності: зміст; основні вимоги; підходи до розрахунку.
 77. Визначення умов беззбитковості проекту.
 78. Виробничий план проекту.
 79. Організаційний план проекту.
 80. Фінансовий план проекту.
 81. Маркетинговий план проекту.
 82. Екологічна експертиза проекту.
 83. Завдання аналізу інвестиційного проекту.
 84. Типові помилки при реалізації проекту.
 85. Причини припинення робіт за проектом. Форми виходу з проекту.
 86. Аналіз контрактного забезпечення проекту.
 87. Аналіз зовнішніх умов реалізації проекту.
 88. Порядок проведення експертизи інвестиційного проекту.
 89. Аналіз комерційної здійснюваності проекту.
 90. Способи виконання робіт за проектом.
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